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INFORMACJA DOTYCZĄCA BEZPIECZEŃSTWA I OCHRONY ZDROWIA

1. Zakres robót.

Zakres robót budowlanych obejmuje adaptację części istniejącego budynku Zespołu Oświatowego na potrzeby klubu  
dziecięcego, w tym:

 roboty ziemne,
 roboty fundamentowe, 

 roboty rozbiórkowe i przygotowawcze wewnętrzne (posadzki, okładziny, tynki, ściany działowe, stolarka),

 roboty murowe i tynkarskie,

 montaż stolarki drzwiowej i okiennej,

 roboty instalacyjne (wewnętrzne: elektryczne, wod-kan., centralne ogrzewanie),

 roboty izolacyjne i wykończeniowe (posadzki, wykładziny, malowanie, glazura),

 wykonanie nowego otworu drzwiowego w elewacji oraz montaż zadaszenia,

 przebudowa dojścia i pochylni wejściowej – nawierzchnie utwardzone, obrzeża, trawnik.

3. Wykaz istniejących obiektów budowlanych

Nieruchomość zabudowana innymi budynkami.

4. Wskazanie elementów zagospodarowania terenu lub działki, które mogą stwarzać zagrożenie 
bezpieczeństwa lub zdrowia ludzi.

Brak.

5. Wskazania dotyczące przewidywanych zagrożeń występujących podczas realizacji robót 
budowlanych, określające skalę i rodzaje zagrożeń oraz miejsce i czas ich występowania.

Zagrożenia wynikające z charakteru robót:
 lokalne prace rozbiórkowe (ściany działowe, tynki, posadzki),

 praca elektronarzędzi i osprzętu montażowego (cięcie, wiercenie, szlifowanie),

 montaż drzwi zewnętrznych i zadaszenia – praca na wysokości,

 prace instalacyjne wewnątrz pomieszczeń – zagrożenia związane z pracą w pozycji wymuszonej, użyciem 
drabin i sprzętu elektrycznego,

 układanie nawierzchni utwardzonych – prace ręczne, zagęszczanie gruntu, ryzyko kontaktu z krawędziami 
obrzeży.

Zalecenia:

 użycie wyłącznie sprawnego, bezpiecznego sprzętu,

 odpowiednie oznaczenie stref roboczych,

 stosowanie środków ochrony osobistej (hełmy, rękawice, odzież robocza, okulary ochronne),

 stosowanie osłon mechanicznych narzędzi,

 nadzór osoby uprawnionej (kierownika robót).
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6. Informacja o wydzieleniu i oznakowaniu miejsca prowadzenia robót budowlanych, stosownie 
do rodzaju zagrożenia.

Teren robót winien być wydzielony i oznakowany tablicami ostrzegawczymi oraz taśmami zabezpieczającymi.
W przypadku prac prowadzonych na dojściu do budynku – zapewnić bezpieczny alternatywny dostęp.
Strefy robocze przy elewacji oraz w obrębie ciągów pieszych należy zabezpieczyć przed dostępem osób postronnych.

7. Informacja o sposobie prowadzenia instruktażu pracowników przed przystąpieniem do realizacji 
robót szczególnie niebezpiecznych.

Przed przystąpieniem do budowy należy pracowników przeszkolić i zapoznać z zasadami BHP na budowie. W trakcie 
instruktażu kierownik przedstawia, wraz z objaśnieniami, cały proces pracy. 

8. Środki ochrony indywidualnej.

Wszystkie  osoby pracujące na budowie muszą być wyposażone w indywidualne środki  ochrony osobistej 
zgodne z Polskimi Normami oraz oceną ryzyka:

 hełmy ochronne,

 rękawice robocze,

 odzież ochronna,

 okulary ochronne,

 obuwie bezpieczne.

W przypadku prac na wysokości – stosowanie szelek i pasów bezpieczeństwa z punktami kotwiczenia do konstrukcji  
stałych.
Osoby kontrolujące budowę również muszą posiadać środki ochrony osobistej.

9. Wskazanie środków technicznych i organizacyjnych, zapobiegających niebezpieczeństwom 
wynikającym z wykonywania robót budowlanych

 zapewnienie drożnych, czystych ciągów komunikacyjnych,

 utrzymanie porządku na terenie robót,

 właściwe oznakowanie stref niebezpiecznych,

 wyposażenie placu budowy w podstawowy sprzęt ppoż. – gaśnice proszkowe, pojemnik z piaskiem, łopaty,

 wyznaczenie i oznaczenie stref składowania materiałów i odpadów,

 zapewnienie możliwości ewakuacji w razie zagrożenia.

10. Telefony alarmowe:

 POGOTOWIE RATUNKOWE      tel. 999
 STRAŻ POŻARNA       tel. 998
 POLICJA                                       tel. 997
 POGOTOWIE ENERGETYCZNE tel. 991
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1. Podstawa opracowania

1. Inwentaryzacja stanu istniejącego.

2. Zlecenie Inwestora.

3. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków technicznych,  
jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz. U. 2022 r., poz. 1225 t.j. z późn. zm.).

4. Rozporządzenie  Ministra  Pracy  i  Polityki  Socjalnej  z  dnia 26 września  1997 r.  w sprawie ogólnych  
przepisów BHP (Dz. U. nr 169, poz. 1650 z późn. zm.).

5. Ustawa z dnia 4 lutego 2011 r. o opiece nad dziećmi w wieku do lat 3 (Dz. U. 2024 r. poz. 338 t.j. z  
późn. zm.).

6. Uzgodnienia rozwiązań projektowych z Inwestorem.

2. Przedmiot i zakres opracowania

Projekt obejmuje przebudowę oraz zmianę sposobu użytkowania części istniejącego budynku oświatowego na 
klub  dziecięcy.
Zakres opracowania obejmuje:

 dostosowanie układu funkcjonalno-przestrzennego do wymagań opieki nad dziećmi do lat 3,

 adaptację istniejącej łazienki oraz wejścia,

 wydzielenie szatni i przedsionka wejściowego,

 wskazanie wymagań budowlano-instalacyjnych i wyposażeniowych.

Zasilanie budynku w energię elektryczną, wodę i kanalizację z istniejących przyłączy miejskich.

3. Informacja o planowanym przedsięwzięciu

W etapie I przewiduje się:

 sprawowanie dziennej opieki nad dziećmi do lat 3,

 organizację zabaw, zajęć edukacyjno–opiekuńczych i wypoczynku,

 zapewnienie wyżywienia (4 posiłki dziennie – dostarczane w termosach),

 funkcjonowanie pomieszczenia higieniczno-sanitarnego,

4. Organizacja pracy i układ funkcjonalny

Obsada i liczba dzieci:

 do 10 dzieci,

 4 pracowników.

Zespół pomieszczeń:
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 sala zajęć (min. 2,5 m² na dziecko przy pobycie powyżej 5h),

 łazienka dzieci,

 szatnia dzieci z przewijakiem i szafkami,

 przedsionek wejściowy.

Wysokość pomieszczeń: zgodna z warunkami technicznymi dla pomieszczeń przeznaczonych na pobyt ludzi 
(min. 3,0 m).

Oświetlenie  dzienne: wszystkie  pomieszczenia  przeznaczone  na  stały  pobyt  dzieci  posiadają  oświetlenie 
naturalne w stosunku min. 1:8 powierzchni okien (w świetle ościeżnic) do powierzchni podłogi.

Otwieralność okien: co najmniej 50% powierzchni okien otwieralnych, z możliwością uchylania górnych części z 
poziomu podłogi.

5. Łazienka dzieci

 Normatyw: 1 umywalka i 1 miska ustępowa na każde 15 dzieci.

 Oddzielne kabiny WC: szer. 1,0 m, gł. 1,1 m, ścianki i drzwi wys. min. 1,5 m.

 Ściany do wys. 2,0 m – wykończenie nienasiąkliwe, łatwo zmywalne.

 Brodzik z natryskiem.

 Regał na nocniki, półki na pieluchy.

 Wydzielone miejsce na środki czystości i sprzęt.

 Drugi przewijak zlokalizowany w szatni.

6. Szatnia

 Szafki ubraniowe i ławeczki dla dzieci,

 zamykana szafa dla personelu,

 przewijak,

 zabudowa  na  pościel  i  leżaki  –  wentylowana,  oznakowana  w  sposób  umożliwiający  identyfikację 
dziecka.

7. Wyposażenie sali zajęć

 Funkcje:  zajęcia  wychowawczo–dydaktyczne,  zabawy,  spożywanie  posiłków,  odpoczynek  i 
leżakowanie.

 Podłoga: gładka, ocieplona, antypoślizgowa, antystatyczna, łatwozmywalna.

 Minimalizacja dekoracji i bodźców wzrokowych, jasne i stonowane kolory.

 Meble ergonomiczne, z atestami, bez ostrych krawędzi.
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 Zabawki zgodne z wymaganiami bezpieczeństwa i higieny, oznakowanie CE.

 Osłony na grzejniki.

8. Instalacja wodno-kanalizacyjna

 Zasilanie z istniejącej sieci wodociągowej.

 Odprowadzenie ścieków do istniejącej kanalizacji.

 CWU stanowi ok. 50% zapotrzebowania wody.

 Baterie i armatura bezpieczne dla dzieci (np. ograniczniki temperatury).

9. Instalacja centralnego ogrzewania

 Zasilanie z istniejącego układu C.O.

 Grzejniki panelowe z osłonami.

 Temperatury zgodne z normami PN dla pomieszczeń ogrzewanych (min. 20°C w salach i łazienkach).

 Prowadzenie instalacji podtynkowo lub w korytach osłonowych.

10. Instalacja elektryczna

 Zasilanie z istniejącego złącza kablowego.

 Instalacje:  oświetlenie  ogólne,  miejscowe,  gniazda  230  V,  ochrona  przeciwporażeniowa 
(PN-92/E-05009), instalacja odgromowa, ochrona przeciwprzepięciowa dwustopniowa.

 Gniazda wtykowe w pomieszczeniach dostępnych dla dzieci – min. 1,2 m nad posadzką.

 Natężenie oświetlenia:

 magazyn leżaków – 200 lx,

 sala zabaw – 300 lx,

 pozostałe pomieszczenia – wg PN-EN 12464-1.

 Rozmieszczenie opraw w sposób eliminujący zacienienia.

11. Wentylacja

 Wentylacja grawitacyjna przez istniejące kanały.

 Nawiew powietrza przez nieszczelności stolarki okiennej lub nawiewniki w górnych częściach okien.

 Strumień powietrza zewnętrznego: 15 m³/h na dziecko.

 W pomieszczeniach bezokiennych – dopływ powietrza przez otwory w drzwiach lub szczeliny przy  
podłodze.
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12. Bezpieczeństwo użytkowania i ppoż.

 Instrukcja bezpieczeństwa pożarowego i oznakowanie dróg ewakuacyjnych.

 Szkolenia BHP dla personelu.

 Apteczki z podstawowymi środkami opatrunkowymi i instrukcją udzielania pierwszej pomocy.

13. Ochrona środowiska

 Brak emisji zanieczyszczeń z procesów technologicznych.

 Segregacja  odpadów  (makulatura,  odpady  komunalne  i  pokonsumpcyjne)  i  magazynowanie  w 
wydzielonym miejscu.

 Umowa z zakładem oczyszczania na odbiór odpadów.

14. Utrzymanie higieny

 Codzienne wietrzenie pomieszczeń (min. 4× dziennie po 10 min, jeśli brak wentylacji mechanicznej).

 Regularne czyszczenie i dezynfekcja powierzchni.

 Usuwanie śmieci min. 1× w tygodniu.

 Naprawa usterek i uszkodzeń na bieżąco.

 Personel z aktualnymi badaniami do celów sanitarno–epidemiologicznych.
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